
Легендарная фігура

музыка

Да 1 ОО-годдзя з дня нараджэння дырыжора Іллі Мусіна
У гісторыі сусвепінаймузычнай культуры XX стагоддзя іпн Іллі 
Аіяксандравіча Мусіна займае асаблівае месца. Гэта сапраўды легендар
ная фігураў гіапорыі дырыжорскай педагогікі. Чалавек, з імемякога 
звязана зараджэнне і фарніраванне савецкай дырыжорскай школы, 
прызнанне яе дасягненняў на сусветнымузроўні. Ленинградская дыры- 
жорская шкапа, якую ён узначальваў у другой паловеХХ стагоддзя, 
атрымлівае міжнароднае прызнанне. У той жа час творчы лес I.Мусіна 
цесна звязаны з гісторыяймузычнай культуры Беларусі, з фарміраван- 
нем і станаўленнем айчыннага сімфанічнага выканальніцтва

Вячаслаў БАРТНОЎСКІ
Дзіцячыя і юнацкія гады Мусіна прайшлі ў  Кастраме, ціхім правінцый- 

ным горадзе на Волзе, у сям’і гадзіннікавых спраў майстра. Вынікі пачат- 
ковыхзаняткаў музыкай (ігра на скрыпцы, затым на фаргэпіяна) мелі вельмі 
сціплы характар. Тым не менш у  1919 годзе ён з ’ехаў у  Петраград і пас
тушу у  кансерваторыю (у  клас фартэпіяна АДубасава). Прыехаўшы ў  паў- 
ночную  сталіцу з глухой правінцыі, Мусін з  галавой акунаецца ў музычны 
свет, наведвае аркестравыя рэпетыцыі, канцэрты, спектаклі. У  выніку за- 
няткаў у складаных побытавых умовах (у  неацяпляльных памяшканнях) 
малады піяніст “пераігрывае” левую руку. Гэта вымушае Мусіна адмовіцца 
ад кар’еры піяніста і шукаць новы шлях да рэалізацыі сваіх творчых амбі- 
цый. У  1924 годзе ён паступае на тэарэтыка-кампазітарскае аддзяленне 
Ленінградскай кансерваторыі, а ў  1925 годзе становіцца студэнтам упер- 
ш ыню арганізаванага ў  Ленінградскай кансерваторыі оперна-сімфаніч- 
нага аддзялення (клас дырыжыравання ММ алько, затым АГаука).

Паралельна з  вучобай М усін пачынае працаваць у якасці піяніста і 
дырыж ора ў  Вялікім драматычным тэатры (1926 -  1929). У  1929 годзе 
яго  запрашаюць весці клас дырыжыравання і аркестравы клас у Ц энт- 
ральны м  педагагічным тэхн ікум е (1929 -  1937). У  1931 годзе, пасля 
заканчэння кансерваторыі, М усін  атрымлівае запраш энне весці клас 
дырыжыравання і кіраваць аркестравым класам у  Ленінградскай кан- 
серваторы і.

Педагагічная праца ў  дырыж орскім  класе і ў опернай  студыі кан- 
серваторыі, а таксама заняткі з аркестрам сталі для маладога музыкан
та выдатнай ш колай, якая аказала вельм і значны  ўплы ў на развіццё і 
фарміраванне яго педагагічных прынцыпаў.

У  1937 годзе М усін прымае прапанову ўзначаліць сімф анічны  ар- 
кестр Беларускай ф іларм он іі і адначасова бы ць прафесарам М інскай 
кансерваторыі (1937 -  1941). Наступныя чатыры сезоны  бы лі напоў- 
нены вялікай арганізатарскай і творчай працай з маладым калектывам, 
які яш чэ тольк і пачынаў свой творчы  шлях. Нараўне з вялікай колькас- 
цю  класічных твораў значнае месца ў  рэпертуары  аркестра сталі зай- 
маць творы  савецкіх кампазітараў (Д.Ш астаковіча, Л.Кніпер, Д К абалеў- 
скага, М М яскоўскага). Вялікая ўвага надавалася дырыж орам выканан- 
ню  сачы ненняў беларуск іх  аўтараў (М.Аладава, В.Залатарова, Я.ЦІкоц- 
кага, АБагатырова, М .Крош нера, П.Падкавырава, Р.Пукста і інш ых).

Пачатак Вялікай Айчы ннай вайны прымуш ае Мусіна пакінуць Мінск. 
У  Ленінградскай кансерваторыі, эвакуіраванай у  Ташкент, ён  узначаль- 
вае дырыж орскі і аркестравы класы.

У  пасляваенны час Мусін вяртаецца ў  Ленінград, дзе працягвае ак- 
ты ўную  выканальніцкую дзейнасць у  кансерваторыі, а таксама перыя- 
дычна гастралю е ў  гарадах СССР (Кіславодску, Саратаве, Таліне, Нова- 
сібірску, Мінску, В ільнюсе, Адэсе, Кіеве).

У  той  жа час педагагічная дзейнасць Мусіна ў  Ленінградскай кан- 
серваторы і атрымлівае ш ырокае прызнанне. За многія гады працы ён 
вы хаваў і падры хтаваў звыш  100 дырыж ораў. С ярод іх  К .Сімяонаў, 
АДзім ітрыядзі, Б.ЦІлес, Д .Цю лін , В.Фядотаў, А.Кац, Ю Дамаркас, Ю .Це-

мірканаў, В .Чарнушэнка, В.Сінайскі, В.Гергіеў і іншыя. Каля 15-ці з іх 
сталі пераможцамі і лаўрэатам і ўсесаю зны х і м іж народны х конкурсаў 
дырыжораў, пазней узначалілі вядучыя творчыя калектывы.

У  сярэдзіне 1980-ых гадоў ленінградская дырыжорская ш кола, на 
чале  якой стаіць Ілля  М усін , атрымлівае ш ы рокую  вядомасць і пры 
знанне за мяжой. Да яго  едуць вучыцца дырыж орскаму майстэрству з 
р озны х  краін свету (Англіі, Францыі, Іспаніі, Германіі, Турцыі, Ф інлян- 
дыі, краін Паўднёвай Амерыкі). Абагульнены  і сістэматызаваны шмат- 
гадовы педагагічны і метадычны вопыт выкладання дырыжыравання і 
выхавання маладых дырыж ораў знаходзіць сваё ўвасабленне ў  дзвюх

яго кнігах: «Тэхніка дырыжыравання» 
і «Аб выхаванні дырыжора». Інтэнсіў- 
ная дзейнасць М усіна не ведала ўзро- 
ставых межаў. Пераступіўш ы ўж о вась- 
м ідзесяц ігадовы  рубеж , М ус ін  неад- 
нойчы  выязджаў у  розныя краіны для 
правядзення м іж народны х майстар- 
класаў па дырыжыраванню (у  Акадэміі 
С ібел іуса  ў Х ельс інк і, у  Каралеўскай 
акадэміі музыкі ў  Лондане, у  Акадэміі 
Кіджана ў  С іене (Італ ія )).

Значнасць творчай і педагагічнай 
дзейнасці Мусіна ў  гісторыі беларускай 
музычнай культуры велізарная. Узнача- 
ліўшы ў  1937 годзе толькі ш то створа- 
ны ў М інску сімфанічны аркестр, ён пла- 

\лля  МуСі„. намерна ўкараняе карпатлівую індыві-
дуальную  і групавую  рэпеты цы йную  

працу (нястомна выхоўваючы ў аркестрантаў высокую выканальніцкую і 
мастацкую культуру) і т ь м  самым закладвае асновы для яго далейшага пра- 
фесійнага і творчага росту. Выдатнымі памочнікамі галоўнага дырыжора у  
дасягненні пастаўленых задач, у актыўным засваенні калекгывам цудоў- 
ны х выканальніцкіх традыцый ленінградскай музычнай школы аказаліся і 
запрошаныя з Ленінграда два ягоныя вучні -  КСімяонаў і АДземба. Высо- 
кія творчыя дасягненні дырыжора, які ўзначальваў калектыў, бы лі па зас
лугах ацэнены пасля правядзення ў  1940 годзе ў Маскве Першай дэкады 
беларускага мастацтва. Указам урада І.Мусін быў узнагароджаны ордэнам 
“Знак Пашаны” і ўдастоены звання заслужанага артыста БССР.

Творчыя кантакты Мусіна з беларускім  музычным мастацтвам на- 
далей таксама не спыняліся і ажыццяўляліся пераважна апасродкавана, 
праз яго вучняў. Так, на пачатку сваёй творчай дзейнасц і ў  Мінску, адна
часова з мастацкім кіраўніцтвам сімф анічны м  аркестрам ф іларм он іі, 
М усін  стаў праф есарам  кансерваторы і, узначаліўш ы  сім ф анічны  ар
кестр і дырыж орскі клас. Менавіта ён стаяў ля  вытокаў стварэння ў  рэс- 
п убл іц ы  праф ес ій н ы х  ды ры ж орск іх  кадраў па оп ер на-с ім ф ан ічнай  
спецыяльнасці. Сярод яго  перш ых вучняў бы лі М.Рыўкін, С.Ратнер, ДКа- 
расік, Э.Гольдберг. У  далейш ы м “мусінскую  дырыж орскую  ш колу” ў Ле- 
нінградскай кансерваторыі прайш лі м ногія  вядучыя беларускія дыры- 
жоры: Ю.Яфімаў, А Э н гельбр эхт , ВЛявонаў, Д.Зубаў, АП алян ічка, А.Ва- 
сілеўскі, М.Сянкевіч.

Пражыўшы доўгае і плённае жыццё, М усін выхаваў не адно пака- 
лен н е  праф есійны х дырыжораў, абагульн іў  у  сваіх працах больш  як 
паўвекавы педагагічны вопыт. Ддным з перш ых у  X X  стагодцзі ён  зак- 
лаў  падмурак навукі, прысвечанай асэнсаванню  ф еном ена дырыж ор- 
скага выканальніцтва.

Пераклад з рускай мовы.
Фота з архіва аўтара артикула.
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